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MATEMÁTICAS II             Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Conteste de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Se valorarán 
la corrección y la claridad en el lenguaje (matemático y no matemático) empleado por 
el alumno. Se valorarán negativamente los errores de cálculo. Puede utilizar calcula-
dora de cualquier tipo, científica, gráfica o programable, pero no se autorizarán las que 
porten información 
 
OPCIÓN A 

1º) �) Discutir para qué valores de � el sistema 
�� + 2)� + �� − 1)	 − 
 = 1                      �� − 	 + 
 = −1                     11� + �	 − 
 = �
 es 

compatible.    
 �) Resolvedlo en el caso de � = 0. 

----------  �)   
 Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 
 

 � = �� + 2 � − 1 −1� −1 111 � −1� y �′ = �� + 2 � − 1 −1� −1 111 � −1    1−1� �. 

 
El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro � es el siguiente: 
 |�| = �� + 2 � − 1 −1� −1 111 � −1� =  

 = �� + 2) − �� + 11�� − 1) − 11 − ��� + 2) + ��� − 1) =  
 = � + 2 − �� + 11� − 11 − 11 − �� − 2� + �� − � =  
 = −�� + 9� − 20 = 0;  �� − 9� + 20 = 0;   � = �±√������ = �±�� ⇒ �� = 4, �� = 5.  

 $�%� &� ≠ 4� ≠ 5( ⇒ )�*+ � = )�*+ �, = 3 = *º /*0ó+. ⇒ 3. 4. 5. 

 



   

$�%� � = 4 ⇒ �, = � 6 3 −14 −1 111 4 −1    1−14 � ⇒ )�*+ �, ⇒ 74�, 4�, 489 ⇒  

 

⇒ � 6 3 14 −1 −111 4 4 � = −24 + 16 − 33 + 11 + 24 − 48 ≠ 0 ⇒ )�*+ �, = 3. 

 

$�%� � = 5 ⇒ �, = � 7 4 −15 −1 111 5 −1    1−15 � ⇒ )�*+ �, ⇒ 74�, 4�, 489 ⇒  

 

⇒ � 7 4 15 −1 −111 5 5 � = −35 + 25 − 44 + 11 + 35 − 100 ≠ 0 ⇒ )�*+ �, = 3. 

 
 $�%� &< = 4< = 5( ⇒ )�*+ � = 2;  )�*+ �, = 3 ⇒ 3/=>?<� /*0@<A�>/�B?. 
 �)   
 Se resuelve para � = 0; el sistema resulta: 

2� − 	 − 
 = 1    −	 + 
 = −1      11� − 
 = 0
, que es compatible 

determinado; se resuelve por la regla de Cramer: 
 

� = � � �� ���� �� �� � ���
��� = �C���� = ���� = − ���. 

 

	 = � � � ��� �� ��� � ���
��� = �C�������� = ���� = − ���. 

 


 = � � �� �� �� ���� � � �
��� = ��C����� = ����� = − ����. 

 3@BD0/ó*: � = − ��� , 	 = − ��� , 
 = − ����. 

 
********** 

  



   

2º) Las funciones F��) = �8 + ��� + �� y +��) = � − 0�� pasan por el punto �1, 0). 
Determine los coeficientes �, � 	 0 para que tengan la misma recta tangente en este 
punto y calcularla. 

---------- 
 
 Por pasar ambas funciones por �1, 0) es: 
 
 F�1) = 0 ⇒ 18 + � · 1� + � · 1 = 0;   � + � = −1.     (1) 
 
 +�1) = 0 ⇒ 1 − 0 · 1� = 0;   1 − 0 = 0 ⇒ 0 = 1.  +��) = � − ��. 
 
 F,��) = 4�H + 2�� + �;  +,��) = 1 − 2�. 
 
 Por tener la misma recta tangente el �1, 0) es F,�1) = +,�1): 
 

 
F,�1) = 4 · 1H + 2� · 1 + � = 2� + � + 4+,�1) = 1 − 2 · 1 = 1 − 2 = −1                 I ⇒ 2� + � + 4 = −1.     (2) 

 
 Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 
 

   � + � = −12� + � = −5(  −� − � = 1     2� + � = −5 ( ⇒ � = −4 	 � = 3. 

 
 La pendiente de la tangente de una función en un punto es igual que el valor de 
la primera derivada de la función en ese punto. 
 
 < = +,�1) = −1.  El punto de tangencia es �1, 0). 
 

La ecuación de la recta que pasa por un punto conocida la pendiente es la si-
guiente: 	 − 	� = <�� − ��). Las recta tangente pedida es la siguiente: 

 	 − 0 = −1�� − 1) = −� + 1 ⇒  > ≡ � + 	 − 1 = 0. 

 
********** 

  



   

3º) Determine la posición relativa del plano K ≡ � + 	 + 
 = 1 y la recta de ecuación 

continua % ≡ � − 1 = 	 − 1 = L���� . Calcule la proyección ortogonal de la recta sobre 

el plano. 
---------- 

 
 La expresión de % dada por unas ecuaciones implícitas es la siguiente: 
 

 % ≡ � − 1 = 	 − 1 = L���� ⇒ � − 1 = 	 − 1−2� + 2 = 
 − 1( ⇒ % ≡ &� − 	 = 0  2� + 
 = 3. 

 

La recta % y el plano K determinan el sistema 
� + 	 + 
 = 1       � − 	 = 0     2� + 
 = 3
. 

 
Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes: 

 

 � = �1 1 11 −1 02 0 1� y �, = �1 1 11 −1 02 0 1     103�. 

 
 Según sean los rangos de M y M’ pueden presentarse los siguientes casos: 
 1 → )�*+ � = )�*+ �, = 2 ⇒ N� %?0>� ?=>á 0@*>?*/P� ?* ?B AB�*@.  
 2 → )�*+ � = 2;  )�*+ �, = 3 ⇒ N� %?0>� ?= A�%�B?B� �B AB�*@. 
 3 → )�*+ � = )�*+ �, = 3 ⇒ N� %?0>� 	 ?B AB�*@ =@* =?0�*>?=. 
 

 )�*+ � ⇒  �1 1 11 −1 02 0 1� = −1 + 2 − 1 = 0 ⇒ )�*+ � = 2. 

 

 )�*+ �, ⇒ 74�, 4�, 489 ⇒ �1 1 11 −1 02 0 3� = −3 + 2 − 3 ≠ 0 ⇒ )�*+ �, = 3. 

 )�*+ � = 2;  )�*+ �, = 3 ⇒ N� %?0>� % 	 ?B AB�*@ K =@* A�%�B?B@=. 

 
 Un punto de % es $�1, 1, 1). 
 
 Un vector normal del plano K es *Q⃗ = �1, 1, 1). 
 

 La recta >, perpendicular a K que contiene al punto P es > ≡ S� = 1 + T	 = 1 + T
 = 1 + T. 

 
 El punto Q, intersección de la recta > con el plano K, es el siguiente: 



   

K ≡ � + 	 + 
 = 1
       > ≡ S� = 1 + T	 = 1 + T
 = 1 + TU ⇒ �1 + T) + �1 + T) + �1 + T) = 1;   3T + 3 = 1;  

 

3T = −2;   T = − �H ⇒ V� = 1 − WX = YX	 = 1 − WX = YX
 = 1 − WX = YX
Z ⇒ [ \�H , �H , �H]. 

  
La proyección pedida es la recta %, que contiene al punto Q y es paralela a %: 

 

%, ≡ V� = YX + T  	 = YX + T  
 = YX − 2T. 

 
********** 

  



   

4º) Las alturas X de los estudiantes de 18 años del instituto de Palma se distribuyen 
según una distribución normal de media ^ = 1,78 < y desviación típica _ = 0,65 <. 
Se pide: 
 �) Porcentaje de estudiantes de 18 años del instituto de Palma que miden más de 1,90 
metros. 
 �) Cogemos una muestra de 100 estudiantes de 18 años del instituto de Palma y que-
remos seleccionar a los 30 más altos. ¿Cuál es la altura mínima que deben tener los 
estudiantes de 18 años del instituto de Palma para ser seleccionados? 
 

---------- �)  
 5�>@=: ^ = 1,78;   ` = 0,65. 
 a → b�^, _) = b�1,78; 0,65). Tipificando la variable: c = d��,e��,fg . 

 $ = $�a > 1,90) = $ \c > �,����,e��,fg ] = $ \c > �,���,fg] = $�c > 0,18) =   

 = 1 − $�c ≤ 0,18) = 1 − 0,5714 = 0,4286. 
 �/P?* <á= P? 1,90 <, �A%@�/<�P�<?*>?, ?B 43 % P? B@= ?=>DP/�*>?=. 

 �)  Aka ≥ �m = 0,3 ⇒ 1 − A�c ≤ �) = 0,3;   A�c ≤ �) = 0,7. 
 

 Mirando en el interior de la tabla dada de las áreas limitadas por la curva b�0, 1), 
con el valor de 0,7 se obtiene, aproximadamente 0,525. 
 

      
d��,��,fg = 0,525;   a − 1,9 = 0,525 · 0,65 = 0,341;  a = 1,9 + 0,341 = 2,24. 

 
(la solución no tiene mucho sentido, pero los datos son los que son). 

 N� �B>D%� <í*/<� ?= P? 2,24 <?>%@=. 
 

**********  
  



   

OPCIÓN B 
 

1º) Se considera la matriz o = \� 	0 	] y los vectores �Q⃗ = p2XW q , 0⃗ = \ 	2	] , P⃗ =
\6 − 2	−2 ]. Calcular � ? 	 para que se verifique: �Q⃗ − o · 0⃗ = o · P⃗. 

 
---------- 

 

 �Q⃗ − o · 0⃗ = o · P⃗;  �Q⃗ = o · P⃗ + o · 0⃗ = o · kP⃗ + 0⃗m = o r\6 − 2	−2 ] + \ 	2	]s = 

 = \� 	0 	] · p 6 − 	−2 + 2	q = p6� − �	 + 6	 − 	�−2	 + 2	� q = p2XW q. 

 

 2	� − 2	 = H� ;   4	� − 4	 − 3 = 0;   	 = 8±√�fC8��·8 = 8±√f8� = 8±�� = �±�� ⇒ 

 ⇒ 	� = − �� , 	� = H�. 

 

 	� = − �� ⇒ 6� − � · \− ��] + 6 · \− ��] − \− ��]� = 2;   6� + t� − 3 − �8 = 2; 
 24� + 2� − 12 − 1 = 8;   26� = 21 ⇒ �� = ���f. 

 

 	� = H� ⇒ 6� − � · H� + 6 · H� − \H�]� = 2;   6� − Ht� + 9 − �8 = 2; 
 24� − 6� + 36 − 9 = 8;   18� = −19 ⇒ �� = − ����. 

 3@BD0/@*?=: �� = ���f , 	� = − ��   	  �� = − ���� , 	� = H�. 

 
********** 

  



   

2º) Consideremos la región delimitada por la función F��) = �� − �8 y el eje de abs-
cisas OX. Haga un esbozo de la región dada y calcule su área. 
 

---------- 
  
 Teniendo en cuenta que F�−�) = F��), la función es simétrica con respecto al 
eje de ordenadas. 
 
 Los puntos de corte con el eje OX son los siguientes: 
 

 F��) = 0 ⇒ �� − �8 = 0;  ���1 − ��) = 0 ⇒ V�� = 0 → u�0, 0)       �� = −1 → o�−1, 0)�H = 1 → v�1, 0)      . 
 Los máximos y mínimos son los siguientes: 
 F,��) = 2� − 4�H = 0;   2��1 − 2��) = 0 ⇒ �� = 0, �� = − √�� , �H = √�� . 

 F,,��) = 2 − 12��. 
 F,,�0) = 2 > 0 ⇒ �í*/<@: u�0, 0). 
 F,,k±√WW m = 2 − 12 · �� < 0 ⇒ �á�/<@= A�%� � = − √��  	 A�%� � = √��  . 

 

 Fk±√WW m = �� − �8 = �8 ⇒ �á�/<@=: 4 \− √�� , �8]  	 5 \√�� , �8]. 

 
 La representación gráfica de la situación es 
la que indica la figura adjunta. 
 
 Para el cálculo del área se tiene en cuenta 
la simetría de la función. 
 

 3 = 2 · x ��� − �8) · P� =��  
 = 2 · rtXH − tyg s�

� = 2 · r\�XH − �yg ] − 0s =  

 = 2 · \�H − �g] = 2 · g�H�g = 8�g. 

 3 = 8�g  D� ≅ 0,27 D�. 

 
********** 
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3º) Consideremos la recta % ≡ t��� = 	 + 1 = −
 + 1 y el plano K ≡ � − 	 = 0. Cal-

cule el área del triángulo formado por el punto de corte entre la recta y el plano, el 
punto o�1, −1, 1) de la recta y la proyección ortogonal del punto A sobre el plano. 
 

---------- 
 

 La expresión de la recta % ≡ t��� = 	 + 1 = L����  dada por unas ecuaciones para-

métricas es % ≡ S� = 1 + 2T 	 = −1 + T
 = 1 − T   . 
 
 El punto $ de intersección de la recta y el plano es el siguiente: 
 

 

    K ≡ � − 	 = 0
% ≡ S� = 1 + 2T 	 = −1 + T
 = 1 − T   U ⇒ �1 + 2T) − �−1 + T) = 0;   1 + 2T + 1 − T = 0; 

 

2 + T = 0 ⇒ T = −2 ⇒ S� = 1 − 4 = −3   	 = −1 − 2 = −3
 = 1 + 2 = 3      
 ⇒ $�−3, −3, 3). 

 
 Un vector normal del plano K ≡ � − 	 = 0 es *Q⃗ = �1, −1, 0). 
 
 La recta =, perpendicular al plano K y que contiene al punto o�1, −1, 1) es la 

siguiente: = ≡ S� = 1 + ^   	 = −1 − ^
 = 1           . 
 
 El punto o,, proyección ortogonal del punto o sobre el plano K el la intersección 
del plano con la recta =: 
 

 

    K ≡ � − 	 = 0
= ≡ S� = 1 + ^   	 = −1 − ^
 = 1           U ⇒ �1 + ^) − �−1 − ^) = 0;   1 + ^ + 1 + ^ = 0; 

 

2 + 2^ = 0;   1 + ^ = 0 ⇒ ^ = −1 ⇒ S� = 1 − 1 = 0   	 = −1 + 1 = 0
 = 1                    
 ⇒ o,�0, 0, 1). 

 
 Los puntos o�1, −1, 1), $�−3, −3, 3) 	 o,�0, 0, 1) forman los vectores: 
 
 $oQQQQQ⃗ = uoQQQQQ⃗ − u$QQQQQ⃗ = |�1, −1, 1) − �−3, −3, 3)} = �4, 2, −2).   
 
 $o,QQQQQQQ⃗ = uo,QQQQQQQ⃗ − u$QQQQQ⃗ = |�0, 0, 1) − �−3, −3, 3)} = �3, 3, −2).  



   

El área del triángulo que determinan tres puntos no alineados es la mitad del 
módulo del producto vectorial de los dos vectores que determinan: 
 

 3~�~� = �� · �$oQQQQQ⃗ × $o,QQQQQQQ⃗ � = �� · �/ � �4 2 −23 3 −2� = �/ � �2 1 −13 3 −2� = 

 = |−2/ − 3� + 6� − 3� + 3/ + 4�| = |/ + � + 3�| = √1� + 1� + 3� = √11. 
 3 = √11 D�. 

 
********** 

  



   

4º) En una comunidad de 500 estudiantes de 2º de bachillerato, 200 estudian la opción 
científico-tecnológica. Hay 150 que practican fútbol y 100 que practican baloncesto 
(entendemos que no hay ninguno que practique fútbol y baloncesto a la vez). De los 
que practican baloncesto, 70 estudian la opción científico-tecnológica, y hay 150 estu-
diantes que no practican deporte, ni hacen la opción científico-tecnológica. Se pide: 
 �) Probabilidad que un estudiante estudie la opción científico-tecnológica y no practi-
que deporte. 
 �) Sabiendo que un estudiante practica fútbol, ¿cuál es la probabilidad de que estudie 
la opción científico-tecnológica? 
 0) ¿Son independientes los eventos “practicar fútbol” y “estudiar la opción científico-
tecnológica”. Razonar la respuesta. 

---------- 
 
 La tabla de contingencia que se deduce del enunciado es la siguiente: 
 

 Científico-Técnico No científico-Técnico Total 
Fútbol   150  
Baloncesto 70  100 
No deporte  150  
Total 200  500 

 
 Completando la tabla de contingencia: 
 

 Científico-Técnico No científico-Técnico Total 
Fútbol �� ��� 150  
Baloncesto 70 �� 100 
No deporte ��� 150 ��� 

Total 200 ��� 500 
 
 Ahora se contestan las preguntas: 
 �)  

 $ = $k4� ∩ 5m = ���g�� = 0,2. 

 �)  

 $ = $�4�/�) = ����∩�)���) = H��g� = �g = 0,2. 

 0)  
Dos sucesos � y 4� son independientes cuando $�� ∩ 4�) = $��) · $�4�): 

 

 $��) · $�4�) = �g�g�� · ���g�� = 0,3 · 0,4 = 0,12 ≠ H�g�� = 0,06 = $�� ∩ 4�). 



   

$@% B@ ?�AD?=>@ �*>?%/@%<?*>? B@= =D0?=@= � 	 4� *@ =@* /*P?A?*P/?*>?=. 

 
********** 

 


